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ATTENZIONE! Prima di usare la macchina, leggete e comprendete le istruzioni di sicurezza e le istruzioni d'uso fornite

WARNING! Before using the machine, read and understand the supplied safety instructions and operating instructions

ATTENTION! Avant d'utiliser I'appareil, lisez et comprenez les consignes de sécurité et les instructions d'utilisation fournies
jADVERTENCIA! Antes de utilizar la maquina, lea y comprenda las instrucciones de seguridad y el manual de instrucciones suministradas
MPOEIAOMOIHZH! Mpiv xpnoiyotroifoeTe Tn unxavn, diofAcTe Kal KaTavonoTe TIG 0dnyieg ao@aAeiag kai TIG 0dnyieg AsiToupyiag TTou TrapexovTal

ATTENZIONE! Questa & una motosega per taglio legno e deve essere usata solo da operatori addestrati

WARNING! This is a chain saw for cutting wood. It must only be used by trained operators

ATTENTION ! Cette trongonneuse pour couper du bois doit étre utilisée uniquement par des opérateurs formés
iATENCION! Este aparato es una motosierra para cortar madera, debe ser utilizado exclusivamente por operadores preparados
MPOZOXH! Auté eival éva ahugotpiovo yia TNV KOTTA {UAOU Kal TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIOUVTal OVO aTTd EKTTAIOEUMEVO TTPOCWTTIKG




RISCHI RESIDUI DELLA MACCHINA
REMAINING RISKS OF THE MACHINE
RISQUES RESIDUELS DE LA MACHINE
RIESGOS RESIDUOS DE LA MAQUINA

AIAPKEIZ KINAYNOI MHXANH2

Queste illustrazioni mostrano i rischi residui nell’'uso della macchina. Leggete attentamente il libretto istruzioni della macchina.

These illustrations show the remaining risks involved with using the machine. Read the machine instruction manual carefully.

Ces illustrations montrent les risques résiduels quand on utilise la machine. Lisez attentivement le manuel d’instructions de la machine.
Estas ilustraciones muestran los riesgos residuos que comporta el uso de la maquina. Lea atentamente el manual de instrucciones.

Ol amelkovioelG QUTEG BElVOUV TOUG KUPLOTEPOUG KIVOUVOUG 0T XProT NG MNXAvNS. AlBACTE IPOCEKTIKA TO YXELPIDIO OSMNYLWV TNG UNXAVIG.
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Pericolo di caduta verso I'operatore.
Mantenere una distanza di sicurezza nelle zone indicate dalle istruzioni (vie di fuga).
Utilizzate un casco protettivo ed abbigliamento robusto.

Danger of falling toward the operator.
Keep a safe distance from the areas indicated by the instructions (escape routes).
Use a helmet and sturdy clothing.

Risque de chute vers I'opérateur.
Maintenez une distance de sécurité par rapport aux zones indiquées dans les instructions
(issues). Utilisez un casque de sécurité et des vétements resistants.

Peligro de caida hacia el operador.

Mantenga una distancia de seguridad en las zonas indicadas en las instrucciones (vias
de fuga): Utilice un casco protector y ropa robusta.

Kivduvog nT@ang mpog To XeIpIoTH.

Na dlampeite pa andotaon aodpaleiag oTig MEPLOXES TIOU UTTOSEIKVUOVTAL OTIG 0dNYieg
(0doi dladpuyng). Na xpnoluoToLEiTe £va TPOOTATEUTIKO KPAVOS KAl AVBEKTIKN EvOUaT.

Pericolo di un contraccolpo causato dall’estremita della lama o da un impigliamento.
Afferrare bene la macchina e controllare i movimenti della macchina quando € in funzione.
Usare solo catene prescritte nei dati tecnici. Mantenere affilata la catena.

Danger of a backlash caused from the end of the blade or by entanglement.
Grasp the tool and check the movements of the machine when in operation. Use only
chains required in the specifications. Keep the chain sharpened.

Risque de rebond provoqué par I'extrémité de la lame ou par un coincement.
Saisissez fermement la machine et controlez ses mouvements quand elle est en
fonction. Utilisez exclusivement des chaines prescrites dans les données techniques.
Maintenez la chaine affitée.

Peligro de contragolpe causado por el extremo de la cuchilla o por un enganche.

Sujete bien la maquina y controle sus movimientos mientras esta funcionando. Use solo
las cadenas prescritas en los datos técnicos. Mantenga afilada la cadena.

Kivduvog anéTopou TivaypaTtog npokaAoUPEVOG amo To Akpo TnG Aemidag f ané spmok.
Na rmavete Kaka N gnxavn kat va S)\SVXSTS TIG KLVNOELG TNG }mxavnq oTav eglvat oe
Aettoupyia. Na XpnoLUOTOLEITE UOVO AAUGIDEG TIOU UTIAYOPEUOVTAL AMO TA TEXVIKA
ototxela. Na dlatnpeite akoviopevn v aAuoida.

Pericolo di lancio materiale ed elevato rumore generato. )
Indossare occhiali di protezione, vestiario robusto, guanti e stivali antitaglio e cuffie
antirumore.

Danger launch material and high noise.
Wear eye protection, sturdy clothing, gloves and boots chainsaw and earmuffs.

Risque de projection de matériaux et bruit émis élevé.
Mettez des lunettes de protection, des vétements résistants, des gants et des bottes
anti-coupures et des protections auditives.

Peligro debido a la proyeccion de material y al alto nivel de ruido generado.

Utilice gafas de proteccion, ropa robusta, guantes y botas anticortes y cascos contra
el ruido.

Kivduvog ekTogguong uhikol kai ugnAn 6Td8un mapayopevou Bopupou. .
Na $OPATE TPOOTATEUTIKA yuaAid, avBekTikn €vouaon, yavTia urodnuata acpaleiag
KAl WTOAOTIOEG.
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Pericolo di folgorazione. ] i )
Prestate attenzione alla posizione del cavo elettrico. In caso di guasto scollegate I'alimen-
tazione agendo sull'interruttore generale. Non toccate il cavo elettrico.

Danger of electrocution.
Pay attention to the location of electrical cable. In case of failure by the main switch
off the power. Do not touch the power cord.

Risque d’électrisation.
Faites attention a a position du cordon d’alimentation. En cas de panne, coupez I'alimentation
en agissant sur I'interrupteur général. Ne touchez pas le cordon d’alimentation.

Peligro de electrocucion.

Preste atencion a la posicion del cable eléctrico. En caso de averia, desconecte la
alimentacion actuando en el interruptor general. No toque el cable eléctrico.
Kivduvog kepauvou.

A®OTE TIPOCOXT 0TN BEON TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou. e mepintwon BAARNG dlakoyte
NV TP0H0d00Iag EVEPYMVTAG OTO YEVIKO SLaKoT. Mnv ayyiCeTe T0 NAEKTPIKO KAAWDILO.



ITALIANO

/\ ATTENZIONE! Lelettrosega a catena é idonea a tagliare legno
(abbattere piccoli alberi, sezionare tronchi abbattuti, tagliare rami
su tronchi abbattuti).

E’ vietato I'utilizzo per sfrondare gli alberi o per potare gli alberi
e nelle modalita con operatore sollevato da terra.

SIMBOLOGIA

Osservate con attenzione la simbologia della fig.A e memorizzate il
rispettivo significato. Una corretta interpretazione dei simboli consente
un uso piu sicuro.

1 Attenzione! Pericolo.
2 Leggete con attenzione tutte le istruzioni prima dell’'uso.
3 Indossare gli occhiali a protezione degli occhi, cuffie antirumore
ed elmetto protettivo.
4 Indossare un abbigliamento protettivo.
5 Indossare i guanti a protezione delle mani.
6 Indossare calzature alte antiscivolo a protezione delle gambe.
7 Pericolo di contraccolpo.
8 Scollegare immediatamente la spina di alimentazione se il cavo
¢ danneggiato.
9 Non esporre o utilizzare in caso di pioggia.
10 Prima di ogni controllo 0 manutenzione, staccate I'alimentazione
elettrica scollegando la spina dalla presa.
11 Livello rumore.

12 >§< | rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per 'ambiente e per la salute umana; non devono
pertanto essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una
raccolta separata negli appositi centri di raccolta o riconsegnati
al venditore nel caso di acquisto di una apparecchiatura nuova
analoga. Lo smaltimento abusivo dei rifiuti comporta 'applica-
zione di sanzioni amministrative.

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI

/\ ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze e tutte le istruzioni.
La mancata ottemperanza alle avvertenze e alle istruzioni puo dare
luogo a scosse elettriche, incendi e/o lesioni serie.

La scrupolosa osservanza di queste avvertenze con I'utilizzo dei
mezzi di protezione individuale, minimizzano i rischi di incidente
ma non li eliminano completamente.

Utilizzate I'utensile solo nei modi descritti in queste istruzioni. Non
utilizzatelo per scopi a cui non é destinato.

Queste istruzioni si riferiscono ad un utensile fabbricato in pid
modelli e versioni; leggete attentamente le istruzioni ed applicatele
all’'utensile in vostro possesso.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le aree ingombre
/0 poco illuminate possono provocare incidenti.

b) Non far funzionare utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad
esempio in presenza di liquidi, gas, o polveri infiammabili. Gli
utensili elettrici creano scintille che possono provocare I'accen-
sione di polveri o fumi.

c) Tenere i hambini e gli estranei a distanza durante il funziona-
mento di un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere
il controllo dell’'utensile.

d) Mantenete in un luogo sicuro i sacchi di nylon presenti nell’im-
ballaggio. | sacchi possono provocare il soffocamento e i bambini
non devono entrarne in PoSSesso.

e) Usate I'utensile in un luogo con un sufficiente ricambio d’aria.
L'areazione & necessaria per il raffreddamento dell’utensile e per
eliminare le impurita nell’aria provocate dalla lavorazione.

f) Non far funzionare utensili elettrici all’aperto in presenza di
pioggia, nebbia, temporale, alte e basse temperature, o in

ambienti bagnati o umidi. Lutilizzo in queste condizioni puo
provocare la folgorazione.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico deve corrispondere alla presa.
Mai modificare la spina in alcun modo. Non utilizzare adat-
tatori con utensili elettrici dotati di messa a terra (a massa).
Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio
di scossa elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra o a
massa quali tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il vostro
cOrpo é aterra 0 a massa, il rischio di scossa elettrica aumenta.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e non utilizzarli in
luoghi umidi. Lingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta
il rischio di scossa elettrica.

d) Non usurare il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasporta-
re, tirare o scollegare dalla presa di rete I'utensile elettrico.
Tenere il cavo distante da calore, olio, bordi affilati o parti in
movimento. Cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio
di scossa elettrica.

e) Quando si aziona un utensile elettrico all’esterno, usare un
cavo di prolunga adeguato per I'uso in esterni. Luso di un cavo
adeguato riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Utilizzare un’alimentazione elettrica protetta da un interruttore
differenziale (RCD) con intervento di 30mA. Lutilizzo di un in-
terruttore differenziale (RCD) riduce il rischio di scossa elettrica.
Consultate il vostro elettricista di fiducia.

g) Lalimentazione elettrica deve corrispondere a quella indicata
sull’utensile elettrico. Una alimentazione elettrica non idonea
genera malfunzionamenti ed incidenti.

h) Verificate periodicamente il cavo di alimentazione elettrica
e la sua posizione. Non schiacciate o calpestate il cavo di
alimentazione elettrica e mantenetelo lontano dall’elemento
di taglio. Un cavo danneggiato & fonte di scosse elettriche.

i) In caso di dubbio in campo elettrico affidatevi ad tecnico specia-
lizzato di comprovata esperienza. Lutilizzo dell’elettricita in modo
non sicuro & molto pericoloso per la vostra ed altrui incolumita.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta facendo e usare
il buon senso quando si azionano utensili elettrici. Non azionare
I'utensile quando si & stanchi o sotto I'influsso di droghe, alcol
o medicinali. Un momento di disattenzione durante I'azionamento
di utensili elettrici puo dare luogo a serie lesioni personali.

b) Usare un’apparecchiatura di protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. Le apparecchiature di protezione
quali maschera antipolvere, protezioni per I'udito, guanti di sicu-
rezza, abbigliamento robusto e calzature di sicurezza antiscivolo
riducono la possibilita di subire lesioni personali.

c) Prevenire le accensioni accidentali. Assicurarsi che I'interrut-
tore sia in posizione di spento prima di collegare I'utensile alla
rete elettrica, prima di prenderlo o di trasportarlo. Trasportare
utensili elettrici con il dito sull’interruttore o collegarli in rete con
I'interruttore in posizione di accensione puod provocare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione prima di accendere
l'utensile elettrico. Una chiave lasciata attaccata ad una parte
rotante dell’utensile elettrico puo provocare lesioni personali.

e) Non sbilanciarsi. Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio
appropriati. Questo permette di controllare meglio 'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti distanti dalle parti
in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi da collegare ad impianti per I'e-
strazione e la raccolta di polvere, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso di questi dispositivi puo
ridurre i rischi correlati alla polvere.

h) Lutilizzatore & responsabile verso terzi di eventuali incidenti
0 ((jianni a persone o0 cose. Un uso improprio provoca incidenti
e danni.

i) E’ vietato I'utilizzo a piedi nudi o con piedi e/o mani bagnati/e.
Lutilizzo in queste condizioni puo provocare la folgorazione.

1) La lavorazione di materiali nocivi alla salute deve avvenire nel
rispetto delle leggi vigenti. Salvaguardate la propria ed altrui
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salute adottando protezioni ed accorgimenti idonei. Determinati
tipi di legno possono nuocere alla salute.

m) Non avvicinarsi alle feritoie di espulsione dell’aria di raffred-
damento. Laria generata pud contenere residui di lavorazione,
piccole parti dannose per le vie respiratorie e per gli occhi.

n) Non coprire e non infilare cose sulle feritoie di raffreddamento.
La mancata ventilazione dell’utensile elettrico pud generare un
incendio. Accedere a parti interne pud danneggiare I'utensile e
provocare la folgorazione.

o) Non utilizzare I'utensile elettrico se le protezioni (schermi,
pannelli, sportelli ecc.) sono aperti, danneggiati 0 mancanti.
Le protezioni correttamente installate salvaguardano la vostra
salute e consentono un utilizzo in sicurezza.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Usare I'utensile adatto per
I'operazione da eseguire. Lutensile elettrico appropriato permette
di eseguire il lavoro con maggiore efficienza e sicurezza senza
essere costretti a superare i parametri d’uso previsti.

b) Non usare I'utensile elettrico se I'interruttore di accensione
e spegnimento non si aziona correttamente. Qualsiasi utensile
elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore & peri-
coloso e deve essere sottoposto a riparazioni.

c) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione dall’utensile
elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare
accessori o riporre gli utensili elettrici. Tali misure di sicurezza
preventiva riducono il rischio di avvio accidentale dell’utensile
elettrico.

d) Riporre utensili elettrici inutilizzati fuori della portata dei bam-
bini e non permetterne I'uso a persone inesperte dell’'utensile
o0 che non conoscano queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria sugli utensili elettrici.
Verificare il possibile errato allineamento o bloccaggio delle
parti in movimento, la rottura delle parti e qualsiasi altra con-
dizione che possa influenzare il funzionamento degli utensili
elettrici. Se & danneggiato, far riparare I'utensile elettrico
prima di utilizzarlo. Numerosi incidenti sono provocati proprio
dal cattivo stato di manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere puliti e affilati gli strumenti di taglio. Strumenti di
taglio in buone condizioni di manutenzione e con bordi di taglio
affilati sono meno suscettibili di bloccarsi e sono piu facili da
controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori e gli elementi di ta-
glio, in conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavorazione e dell’operazione da eseguire. Luso
dell’utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dare luogo a situazioni pericolose.

h) Mantenete una distanza di sicurezza dalle parti in movimento.
Toccare parti in movimento provoca lesioni serie.

i) Non modificate I'utensile elettrico. Togliere, sostituire 0 aggiun-
gere componenti non previsti dalle istruzioni, & vietato ed annulla
la garanzia.

1) Non abbandonare I'utensile elettrico in funzione. Spegnetelo
prima di lasciarlo incustodito per evitare possibili incidenti.

5) Assistenza

a) Far riparare l'utensile elettrico solo da tecnici qualificati ed
utilizzare solamente ricambi identici. Cio garantisce la costante
sicurezza dell’utensile elettrico.

b) Non tentare di riparare I'utensile elettrico o di accedere ad
organi interni. Interventi effettuati da personale non qualificato e
non autorizzato dalla Ditta costruttrice pud generare seri pericoli
ed annulla la garanzia.

¢) Richiedete solo ricambi originali. L utilizzo di ricambi non originali
puo compromettere la sicurezza dell’utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA DELLE SEGHE A CATENA

Mantenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena dentata
mentre la sega a catena é in funzione. Prima di avviare la sega
a catena, sincerarsi che la catena dentata non sia a contatto con
alcunché. Un momento di disattenzione mentre si fanno funzionare le
seghe a catena puo far si che i vestiti o il corpo rimangano impigliati
nella catena dentata.
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La mano destra deve sempre afferrare 'impugnatura posteriore
e la mano sinistra I'impugnatura frontale. Non di dovrebbe mai
invertire le mani nel tenere la sega a catena, poiché aumenta il rischio
di incidenti alla propria persona.

Sostenere I'utensile solo per le impugnature isolate, quando si
effettua un’operazione nel corso della quale I'organo di lavoro
puo venire in contatto con dei cavi nascosti. Gli organi di lavoro
che vengono in contatto con un filo “in tensione” possono mettere
“intensione” le parti metalliche dell’utensile elettrico e provocare una
Scossa elettrica (elettrocuzione) all’operatore.

Indossare degli occhiali di sicurezza e una protezione acustica. Si
raccomandano altri dispositivi di protezione per la testa, le mani
ed i piedi. Indossare dei vestiti di protezione adeguati ridurra gli in-
cidenti corporali provocati da schegge volanti come pure il contatto
accidentale con la sega dentata.

Non usare una sega a catena su un albero. Lazionamento di una
sega a catena mentre si sta su un albero puo provocare delle ferite
corporali.

Mantenere sempre un corretto punto di appoggio del piede e far
funzionare la sega a catena solamente stando su una superficie
fissa, sicura e a livello. Le superfici scivolose o instabili, come le
scale, possono provocare una perdita di equilibrio o di controllo della
sega a catena.

Quando si taglia un ramo che é sotto tensione, bhisogna stare
attenti al rischio di un contraccolpo. Quando la tensione delle fibre
di legno si rilascia, il ramo caricato con effetto di ritorno puo colpire
I'operatore e/o proiettare la sega a catena fuori controllo.

Usare estrema cautela quando si tagliano cespugli e arbusti giova-
ni. | materiali sottili possono incastrarsi nella catena dentata e venire
proiettati nella vostra direzione e/o facendovi perdere I'equilibrio.

Trasportare la sega a catena per I'impugnatura frontale quando é
spenta mantenendola lontana dal vostro corpo. Quando si trasporta
o si ripone la sega a catena bisogna sempre mettere la copertura
della barra di guida. Maneggiare correttamente la sega a catena
ridurra la probabilita di contatto fortuito con la catena dentata mobile.

Attenersi alle istruzioni relative alla lubrificazione, alla tensione
della catena e per gli accessori di ricambio. Una catena la cui
tensione e lubrificazione non siano corrette pud sia rompersi che
accrescere il rischio di contraccolpo.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di olio e
di grasso. Le impugnature grasse, oleose sono scivolose, provocando
cosi una perdita di controllo.

Tagliare unicamente il legno. Non impiegare la sega a catena
per usi non previsti. Per esempio: non utilizzare la sega a catena
per tagliare dei materiali plastici, materiali per I'edilizia oppure
materiali che non siano legno. Lutilizzo della sega a catena per delle
opqrazlioni diverse da quelle previste puo dare origine a situazioni di
pericolo.

CAUSE DEL CONTRACCOLPO E PREVENZIONE PER LOPERATORE:
Sipuo avere un contraccolpo quando la punta o I'estremita della barra
di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno si racchiude in sé
serrando la catena dentata nella sezione di taglio.

Il contatto dell’estremita puo, in certi casi, provocare improvvisa-
mente una reazione inversa, spingendo la barra di guida verso I'alto
e all'indietro verso I'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte superiore della barra di
guida puo spingere rapidamente all'indietro la catena dentata verso
I'operatore.

Luna o I'altra di dette reazioni pu0 causare una perdita di controllo
della sega, provocando cosi gravi incidenti alla persona. Non bisogna
contare esclusivamente sui dispositivi di sicurezza integrati nella
sega. All'utilizzatore di una sega a catena, conviene prendere diversi
provvedimenti per eliminare rischi di incidenti o di ferite nel corso
del lavoro di taglio.



Il contraccolpo € il risultato di un cattivo uso dell'utensile e/o di pro-
cedure o di condizioni di funzionamento non corrette e puo essere
evitato prendendo le precauzioni appropriate specificate di seguito:

Tenere la sega in modo fermo con entrambe le mani, con i pollici
e le dita attorno alle impugnature della sega a catena, e mettere
il vostro corpo e le braccia in una posizione che vi permetta di re-
sistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo possono
essere controllate dall’operatore se si sono prese le precauzioni del
caso. Non lasciar partire la sega a catena.

Non tendere le braccia troppo lontano e non tagliare al di sopra
dell’altezza della spalla. Cio contribuisce a evitare i contatti invo-
lontari con le estremita e permette un migliore controllo della sega a
catena nelle varie situazioni impreviste.

Utilizzare unicamente le guide a barra e le catene specificate dal
costruttore. Guide e catene di ricambio non adeguate possono dar
origine a una rottura della catena e/o a dei contraccolpi.

Attenersi alle istruzioni del costruttore che riguardano I'affilatura
e la manutenzione della sega a catena. Un decremento del livello
della profondita puo portare a un aumento dei contraccolpi.

AVVERTENZE DI SICUREZZA
PER LA RUMOROSITA' E PER LE VIBRAZIONI

Il livello di rumorosita e di vibrazioni sono valori medi di utilizzo
dell’utensile. Limpiego di elementi di taglio diversi, legni diversi,
I'assenza di manutenzione, la pressione di esercizio influiscono in
modo significativo nelle emissioni sonore e nelle vibrazioni. Di con-
seguenza adottate tutte le misure preventive in modo da eliminare
possibili danni dovuti ad un rumore elevato e alle sollecitazioni da
vibrazioni; indossate cuffie antirumore, guanti antivibrazioni, effettuate
delle pause durante la lavorazione, mantenete efficiente I'utensile e
gli elementi di taglio.



ENGLISH

/\ IMPORTANT! The electric chain saw is suitable for cutting wood
(felling small trees, sectioning felled trunks, cutting branches on
felled trunks).

Pruning or trimming trees with the operator off the ground is
prohibited.

SYMBOLS

Carefully observe the symbols in fig.A and memorise the respective
meaning. Correct interpretation of the symbols allows safer use.

1 Important! Danger.
2 Carefully read all instructions before use.
3 Wear safety goggles, ear muffs and a protective helmet.
4 Wear protective clothing.
5 Wear protective gloves.
6 Wear anti-slip boots with leg protection.
7 Kickback danger.
8 Immediately disconnect the power supply plug if the cable is
damaged.
9 Do not use or expose the machine in the rain.
10 Before any control and maintenance, always disconnect the
machine from the power supply by unplugging it from the socket.
11 Noise level.

12 g Electric and electronic waste may contain potentially hazardous
substances for the environment and human health. It should
therefore not be disposed of with domestic waste, but by means
of differentiated collection at specific centres or returned to the
vendor in the event of purchasing a new identical appliance. The
illegal disposal of such equipment may result in prosecution to
the full extent of the law.

GENERAL SAFETY WARNINGS

/\ IMPORTANT! Read all the warnings and instructions. Failure
to comply with the warnings and instructions may cause electric
shock, fire and/or serious injuries.

Strict observance of these warnings with the use of personal
protective equipment minimizes risks of accidents but does not
completely rule them out.

Only use the tool as instructed in this manual. Do not use it for
purposes for which it was not intended.

These instructions refer to a tool manufactured in several models
and versions. Carefully read and observe the safety standards and
operational instructions provided hereafter.

Keep all the warnings and instructions for future reference.

1) Safety in the work area

a) Keep the work area clean and well lit. Overcrowded and/or
badly lit areas may cause accidents.

b) Do not operate electrical tools in explosive atmospheres, e.g.
in the presence of inflammable liquids, gases or powders.
Electrical tools create sparks that may ignite powders or fumes.

c) Keep children and unauthorised personnel at a distance when
operating an electrical tool. Distractions may cause you to lose
control of the tool.

d) Keep the nylon packaging bags in a safe place. Bags can cause
suffocation and must be kept out of the reach of children.

e) Use the tool in a well-ventilated place. Ventilation is necessary
for cooling the tool and for eliminating air impurities produced
when working.

f) Do not operate electrical tools outdoors in the presence of
rain, fog, storms, high or low temperatures, or in damp or wet
environments. Use in these conditions may cause electrocution.

2) Electrical safety

a) The electrical tool plug must correspond to the socket. Never
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modify the plug in any way. Do not use adaptors with earthed
electrical tools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce
the risk of electric shocks.

b) Do not allow the body of the appliance to come into contact
with earthed surfaces such as pipes, radiators, cookers and
refrigerators. If your body is earthed, the risk of electric shock
increases.

c) Do not expose electrical tools to rain and do not use them
in wet environments. Water permeating into an electrical tool
increases the risk of electric shocks.

d) Do not let the cable become worn. Never use the cable to
transport, pull or disconnect the electrical tool from the power
supply socket. Keep the cable away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or twisted cables increase the risk
of electric shocks.

e) When using an electrical tool outdoors, use an extension cable
suitable for outdoor use. The use of a suitable cable reduces the
risk of electric shock.

f) Use an electric power supply protected by a differential switch
(RCD) with a tripping current of 30 mA. The use of a suitable
residual current device (RCD) reduces the risk of electric shock.
Consult your electrician.

g) The power supply must correspond to that indicated on the
electrical tool. An unsuitable power supply generates malfun-
ctioning and accidents.

h) Frequently check the power supply cable and its position.
Do not crush or tread on the power supply cable, and keep
it away from the cutting element. A damaged cable causes
electric shock.

i) For any doubts in the electrical field please contact a qualified
and experienced technician. The unsafe use of electricity is very
dangerous for yours and other people’s safety.

3) Personal safet

a) Never allow yourself to be distracted. Control what you are
doing and use your common sense when using electrical tools.
Never use the tool when you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medicines. A moment of distraction when using
electrical tools could cause serious personal injuries.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye pro-
tection. Protective equipment such as dust repelling masks, ear
protections, safety gloves, strong clothing or anti-slip safety shoes
reduce the possibility of personal injuries.

c) Prevent switching the appliance on accidentally. Make sure
that the switch is in the off position before connecting the tool
to the electric power supply and before taking or transporting
it. Carrying electrical tools with your finger on the switch or
connecting them to the electric power supply with the switch in
the on position can cause accidents.

d) Remove any adjustment wrench before switching on the elec-
trical tool. Any key or spanner left attached to a rotating part of
the electrical tool may cause personal injuries.

e) Do not lose your balance. Always keep an appropriate position
and balance. This allows better control of the electrical tool in
unexpected situations.

f) Wear appropriate clothing. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothing, jewellery or long hair may get entangled
in the moving parts.

g) If any devices to be connected to dust extraction and collection
systems are provided, make sure that they are connected and
used appropriately. The use of these devices may reduce the
risks connected with dust.

h) The user is responsible for other people as far as accidents
or damage to people or property are concerned. Improper use
causes accidents and damage.

i) Never use with bare or wet feet/hands. Use in these conditions
may cause electrocution.

1) Processing of harmful materials must be performed in com-
pliance with the laws in force. Protect your and other people’s
health using suitable protections and devices. Certain types of
wood can be harmful to health.

m) Do not approach the cooling air ejection slots. The air generated
may contain machining residuals and small parts that are harmful
for your respiratory tracts and eyes.



n) Do not cover or insert things in the cooling slots. Unsuitable
ventilation of the electrical tool may start a fire. Accessing the
internal parts may damage the tool and cause electrocution.

o) Do not use the electrical tool if the guards (screens, panels,
doors, etc.) are open, damaged or missing. Correctly installed
guards protect your health and allow safe use.

4) Use and maintenance of electrical tools

a) Do not force the electrical tool. Use a suitable tool for the
operation to be carried out. An appropriate electrical tool can
perform the work with higher efficiency and safety without having
to exceed the parameters intended for its use.

b) Do not use the electrical tool if the on/off switch is not activated
properly. Any electrical tool that cannot be controlled by its switch
is dangerous and must be repaired before use.

c) Disconnect the plug from the power supply of the electrical
tool before making any adjustment, replacing the accessories
or storing the electrical tools. These preventive safety measures
reduce the risk of accidental start of the electrical tool.

d) Store unused electrical tools out of reach of children and do
not allow them to be used by any unskilled people or who are
not aware of these instructions. Electrical tools are dangerous
if used by unskilled people.

e) Carry out the required maintenance on electrical tools. Check
any possible misalignment or locking of the moving parts, any
breakage of the parts and any other condition that may affect
the operation of electrical tools. If there is any damage, the
electrical tool must be fixed before use. Numerous accidents
are caused by improper maintenance of electrical tools.

f) Keep the cutting elements, where fitted, clean and sharpened.
Cutting elements in good conditions and with sharp edges are less
likely to get blocked and can be controlled more easily.

g) Use the electrical tool, accessories and cutting elements in
accordance with these instructions, considering the work condi-
tions and the operation to be performed. The use of the electrical
tool for operations other than those for which it is intended may
cause dangerous situations.

h) Keep a safe distance from moving parts. Touching moving parts
causes serious injuries.

i) Do not modify the electrical tool. Taking off, replacing or adding
components not included in the instructions is prohibited and
causes the warranty to become null and void.

1) Do not leave the electrical tool running unattended. Turn it off
before leaving it unattended in order to prevent any accidents.

5) Support

a) The electrical tool must be repaired exclusively by qualified
engineers and only identical spare parts should be used. This
guarantees the constant safety of the electrical tool.

b) Do not attempt to repair the electrical tool or to access internal
parts. Interventions by unqualified personnel and unauthorised
by the manufacturer could create serious risks and will cause the
warranty to be null and void.

c) Request only original spare parts. The use of non-original spare
parts may compromise the safety of the electrical tool.

CHAIN SAW SAFETY WARNINGS

Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain
saw is operating. Before you start the chain saw, make sure the
saw chain is not contracting anything. A moment of inattention while
operating chain saws may cause entanglement of your clothing or
body with the saw chain.

Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle
and your left hand on the front handle. Holding the chain saw with
a reversed hand configuration increases the risk of personal injury
and should never be done.

Support the tool only for insulated handles when you make a
transaction during which the working body may come into contact
with hidden wiring. The bodies of work that are in contact with a wire
“live” can bring “live” power tool metal parts and cause an electrical
shock (electrocution) operator.

Wear safety glasses and hearing protection. Further protective
equipment for head, hands, legs and feet is recommended. Ade-

guate protective clothing will reduce personal injury by flying debris
or accidental contact with the saw chain.

Do not operate the chain saw in a tree. Operation of a chain saw
while up in a tree may result in personal injury.

Always keep proper footing and operate the chain saw only when
standing on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces such as ladders may cause a loss of balance or control of
the chain saw.

When cutting a limb that is under tension be alert for spring back.
When the tension in the wood fibres is released the spring loaded limb
may strike the operator and/or throw the chain saw out of control.

Use extreme caution when cutting brush and saplings. The slender
material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull
you off balance.

Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched
off and away from your body. When transporting or storing the
chain saw always fit the guide bar cover. Proper handling of the
chain saw will reduce the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing
accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may either
break or increase the chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Greasy, oily
handles are slippery causing loss of control.

Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended.
For example: do not use chain saw for cutting plastic, masonry or
non-wood building materials. Use of the chain saw for operations
different than intended could result in a hazardous situation.

CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK

Kickback may occur when the nose of tip of the guide bar touches
an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain
in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction,
kicking the guide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the
guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to loose control of the saw
which could result in serious personal injury. Do not rely exclusively
upon the safety devices built into your saw. As a chain saw user,
you should take several steps to keep your cutting jobs free from
accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating proce-
dures or conditions and can be avoided by taking proper precautions
as given below:

Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the chain
saw handles, with both hands on the saw and position ypur body
and arm to allow you to resist kickback forces. Kickback forces can
be controlled by the operator, if proper precautions are taken. Do not
let go of the chain saw.

Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps
prevent unintended tip contact and enables better control of the chain
saw in unexpected situations.

Only use replacement bars and chains specified by the manu-
facturer. Incorrect replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

Follow the manuafacturer’s sharpening and maintenance instruc-
tions for the saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead
to increased kickback.

SAFETY REGULATIONS FOR NOISE AND VIBRATION

The level of noise and vibration are average values of the tool is used.
The use of elements of different size, different woods, the lack of
maintenance, the pressure have a significant influence on noise and
vibration. Consequently all the preventive measures taken to eliminate
possible damage due to high noise and stress from vibration wear ear
muffs, anti-vibration gloves, made of breaks during the work, keep
the tool efficiently and cutting elements.



/\ ATTENTION ! Lélagueur a chaine est adapté pour la coupe
du bois (abattre de petits arbres, sectionner des troncs abattus,
couper les branches des troncs abattus).

Il estinterdit de I'utiliser pour couper ou tailler des arbres lorsque
I'opérateur se trouve en hauteur.

SYMBOLES

Observez avec attention les symboles reportés sur la fig.A et mémo-
risez leur signification. Une interprétation correcte des symboles
permet une utilisation en sécurité.

1 Attention ! Danger.
2 Lisez avec attention le manuel d’instructions avant d’utiliser I'outil.
3 Mettez des lunettes de protection, des protections auditives et un
casque de protection.
4 Mettez des vétements de protection.
5 Utilisez des gants pour protéger les mains.
6 Mettez des chaussures hautes et antidérapantes pour protéger
les jambes.
7 Danger de chocs en retour.
8 Débranchez immédiatement la fiche d’alimentation si le cordon
est endommagé.
9 En cas de pluie, ne I'exposez pas a la pluie et ne I'utilisez pas.
10 Avant chaque contréle ou entretien, coupez I'alimentation élec-
trique en débranchant la fiche de la prise.
11 Niveau sonore.

12 g Les déchets d’équipements électriques et électroniques peu-
vent contenir des substances dangereuses pour I'environnement
et pour la santé des personnes ; ¢’est pourquoi ils doivent étre
éliminés séparément des déchets ménagers en les apportant
dans les centres de collecte sélective prévus a cet effet ou en les
remettant au revendeur lors de I'achat d’un appareil neuf analogue.
Lélimination abusive des déchets est punie par I'application de
sanctions administratives.

AVERTISSEMENTS GENERALES DE SECURITE

/\ ATTENTION! Lire tous les avertissements et toutes les instruc-
tions. Linobservance des avertissements et des instructions peut
provoquer I'électrisation, des incendies et/ou des Iésions graves.

Le respect scrupuleux de ces avertissements et I'utilisation des
équipements de protection individuelle réduisent au minimum
les risques d’accident, mais ne peuvent pas les éliminer com-
plétement.

Utilisez I'outil uniquement selon les fagons décrites dans ces
instructions. Ne I'utilisez pas pour des utilisations auxquelles il
n’est pas destiné.

Ces instructions se référent a un outil fabriqué en plusieurs
modeles et versions ; lisez avec attention les instructions et
appliquez-les relativement a I’outil que vous possédez.

Conservez tous les avertissements et les instructions afin de
pouvoir les consulter ultérieurement.

1) Sécurité de la zone de travail

a) Maintenez la zone de travail propre et correctement éclairée.
Travailler dans une zone encombrée et/ou sombre entraine des
risques d’accidents.

b) N’utilisez pas des outils électriques dans des atmospheéres
explosives, par exemple en présence de liquides, gaz ou
poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent
des étincelles qui peuvent provoquer I'ignition des poussieres
ou des gaz.

¢) Tenez les enfants et les personnes non concernées a distance
quand vous travaillez avec un outil électrique. Linattention peut
faire perdre le contréle de la machine.

d) Conservez les sacs en plastique présents dans I'emballage
dans un endroit siir. Les sacs peuvent provoquer I'asphyxie et il
faut les tenir hors de la portée des enfants.

e) Utilisez I'outil dans un endroit ayant un rechange d’air adéquat.
La ventilation est nécessaire pour le refroidissement de I'outil et
pour éliminer les impuretés entrainées dans I'air par le travail
execute.

f) Ne faites pas fonctionner des outils électriques a I'extérieur
en cas de pluie, brouillard, orage, haute ou basse température
ni dans des endroits mouillés ou humides. Lutilisation dans les
conditions susmentionnées peut provoquer une électrocution.

2) Sécurité électrique

a) La fiche de I'outil électrique doit étre adaptée a la prise. Ne
modifiez pas la fiche en aucune facon. N’'utilisez pas d’adap-
tateur quand vous utilisez des outils électriques dotés de mise
a la terre (a la masse). Les fiches non modifiées et les prises
correspondantes réduisent le risque de secousse électrique.

b) Veillez a ce que le corps n’entre pas en contact avec des sur-
faces connectées a la terre ou a la masse comme des tuyaux,
radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Si le corps est connecté
a la terre ou a la masse, le risque d’électrocution est accru.

c¢) N’exposez pas I'outil a Ia pluie ou a I'humidité. I'entrée d’eau
dans un outil électrique augmente le risque de secousse électrique.

d) N’'usez pas le cable. Ne transportez jamais I'outil électrique
par le cordon d’alimentation et ne tirez pas sur celui-ci pour
débrancher I'outil du réseau électrique. Tenir le cable a I'écart
de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des piéces en
mouvement. Les cables endommagés ou entortillés augmentent
le risque de secousse électrique.

e) Quand vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, un cable
de rallonge doit étre prévu pour I'utilisation a I'extérieur.
Lutilisation de cables adéquats réduit le risque d’électrocution.

f) Branchez I'outil électrique a une installation électrique protégée
par un interrupteur différentiel (DDR) avec une sensibilité de
30 mA. Lutilisation d’un interrupteur différentiel (DDR) réduit le
risque d’électrocution. Consultez votre électricien.

g) Lalimentation électrique doit correspondre aux valeurs in-
diquées sur I'outil électrique. Une alimentation électrique non
adaptée génére des dysfonctionnements et des accidents.

h) Contrdlez périodiquement le cordon d’alimentation et sa posi-
tion. N’écrasez et ne marchez pas sur le cordon d’alimentation
et maintenez-le a I'écart de I’élément de coupe. Un cordon
endommagé peut provoquer I’électrisation.

i) En cas de doutes relatifs au domaine électrique, adressez-vous
a un électricien qualifié. Une utilisation incorrecte de I'électricité
entraine des risques élevés pour la sécurité, que ce soit la votre
ou celle des autres personnes.

3) Sécurité individuelle

a) Ne soyez jamais distraits et contrdlez ce que vous faites :
les outils électriques doivent étre utilisés avec bon sens.
N’actionnez pas I'outil quand vous étes fatigué ou sous I'effet
de drogues, alcool ou médicaments. Un moment d’inattention
pendant I'utilisation d‘un outil électrique peut provoquer des
Iésions physiques graves.

b) Utilisez un equipement de protection personnelle. Portez
toujours une protection pour les yeux. Les équipements de
protection comme les masques anti-poussiére, les protections
auditives, les gants de sécurité, les vétements résistants et les
chaussures de sécurité antidérapantes réduisent le risque de subir
des Iésions personnelles.

c) Veillez a éviter les démarrages accidentels. Avant de bran-
cher l'outil au réseau électrique et avant de le saisir ou de
le transporter, assurez-vous que l'interrupteur est sur la
position d’arrét. Transporter les outils électriques avec le doigt
sur I'interrupteur ou les brancher a I'alimentation électrique avec
I'interrupteur en position de marche peut provoquer des accidents.

d) Enlevez toute éventuelle clé de réglage avant de metire en
fonction I'outil électrique. Loubli d’une clé sur un organe mobile
de I'outil électrique peut entrainer des Iésions personnelles.

e) Restez en position stable, en maintenant toujours une position
et un équilibre adéquats. Cela vous permettra de mieux controler
I'outil électrique en cas de situations imprévues.

f) Habillez-vous de fagon appropriée. Ne mettez pas des véte-



ments larges ni des bijoux. Gardez les cheveux, les vétements
et les gants a I’écart des parties en mouvement. Les vétements
larges, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans
les parties en mouvement.

g) En cas d’utilisation de dispositifs a raccorder a des systemes
d’extraction et collecte de la poussiére, assurez-vous que ces
dispositifs sont raccordés et utilisés correctement. Lutilisation
de ces dispositifs peut réduire les risques liés a la poussiére.

h) Lopérateur est responsable vis-a-vis des tiers pour les éven-
tuels dommages aux personnes et aux choses. Une utilisation
incorrecte peut provoquer des accidents et des dommages.

i) Il est interdit d’utiliser I'outil électrique quand on est pieds nus
ou que I'on a les pieds et/ou les mains mouillés. Lutilisation dans
les conditions susmentionnées peut provoquer une électrocution.

1) Lusinage de matériaux nocifs pour la santé doit étre effectué
dans le respect des normes en vigueur. Adoptez des protections
et mesures adaptées pour protéger votre santé et celle des autres
personnes. Certains types de bois peuvent nuire a la santé.

m) Ne vous approchez pas des fentes d’expulsion de Iair de
refroidissement. Lair qui sort peut contenir des résidus d’usinage
Iet des petits éléments dangereux pour les voies respiratoires et
€s yeux.

n) Ne couvrez pas les fentes de refroidissement et n’insérez rien
dedans. Une ventilation incorrecte de I'outil électrique peut provo-
quer un incendie. Laccés aux parties internes peut endommager
I'outil et provoquer I'électrisation.

o) N'utilisez pas I'outil électrique quand ses protections (écrans,
panneaux, volets, etc.) sont ouvertes, endommagées ou
absentes. Des protections correctement installées assurent votre
sécurité et vous permettent d’utiliser I'appareil en toute sécurité.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne surchargez pas I'outil électrique. Utilisez un outil adapté
a l'opération a exécuter. Un outil électrique approprié permet
d’exécuter le travail plus efficacement et de maniére sire, sans
dépasser les paramétres d’utilisation prévus.

b) N’utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur de marche/arrét
ne fonctionne pas correctement. Quand un outil électrique ne
peut pas étre controlé avec l'interrupteur, son utilisation devient
dangereuse, c¢’est pourquoi il faut le réparer.

c) Avant de procéder a tout réglage, changement d’accessoires
ou de ranger 'outil électrique, débranchez la fiche du réseau
d’alimentation de Ioutil électrique. Ces mesures de sécurité
gvitent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Quand vous ne I'utilisez pas, rangez I'outil électrique hors de
la portée des enfants. Ne permettez pas a des personnes inex-
pertes ou n’ayant pas pris connaissance de ces instructions de
I'utiliser. Les outils électriques sont dangereux s’ils sont utilisés
par des personnes inexpertes.

e) Entretenez correctement Ioutil électrique. Contrélez que les
organes mobiles sont alignés correctement et qu’ils ne sont
pas bloqués, qu’il n’y a pas de piéces endommageées ni de
conditions pouvant comprometire le fonctionnement correct
de Ioutil. S’il est endommagg, faites-le réparer avant de I'utiliser.
De nombreux accidents sont provoqués par un entretien incorrect
des outils électriques.

f) Les outils de coupe doivent étre propres et affités. Des outils de
coupe bien entretenus et avec des tranchants afflités se bloquent
plus difficilement et sont plus faciles a contréler.

g) Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les éléments de
coupe conformément aux indications de ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et de I'opération a
exécuter. Lutilisation de I'outil électrique pour des opérations au-
tres que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

h) Maintenez une distance de sécurité des organes en mouve-
ment. Le contact avec des parties en mouvement peut provoquer
des lésions graves.

i) N’apportez pas de modifications a I’outil électrique. Il est interdit
d’enlever, remplacer ou ajouter des composants non prévus par
les instructions, sous peine de perte de la garantie.

1) Ne vous éloignez pas de I'outil électrique quand il est en fon-
ction. Afin d’éviter des accidents, arrétez-le avant de le laisser
sans surveillance.

5) Assistance technique

a) Faites réparer I'outil électrique uniquement par des techniciens
qualifiés et utilisez uniquement des piéces de rechange d’origi-
ne. Cela vous permettra de garantir la sécurité de I'outil électrique.

b) N’essayez pas de réparer I'outil électrique ou d’accéder a
des composants internes. Toute intervention effectuée par du
personnel non qualifié et non autorisé par le Fabricant entraine
la perte de la garantie et peut étre a I'origine de risques graves.

¢) Demandez et faites installer uniquement des piéces de rechan-
ge d’origine. Lutilisation de piéces de rechange non d’origine peut
compromettre la sécurité de I'outil électrique.

CONSIGNES DE SECURITE POUR ELAGUEURS A CHAINE

Maintenez le corps a I’écart de la chaine de coupe quand I'élagueur
a chaine est en fonction. Avant de metire en marche I'élagueur
a chaine, contrélez que la chaine de coupe n’est en contact avec
aucun objet. Il suffit d’'un moment d’inattention pendant le fonction-
nement de I'élagueur a chaine pour que les vétements ou le corps
restent pris dans la chaine de coupe.

La main droite doit toujours saisir la poignée arriére et la main
gauche la poignée avant. Il est déconseillé d’inverser les mains
pour la prise de I'élagueur a chaine, car cela augmente le risque
d’accidents a la personne.

Soutenir 'outil de poignées isolées lorsque vous effectuez une
transaction au cours de laquelle I'organe de travail peut entrer
en contact avec du cablage caché. Les corps de travail qui sont en
contact avec un fil ‘live’ peut apporter ‘live’ des piéces de métal et
de puissance outil de provoquer un choc électrique (électrocution)
de I'opérateur.

Mettez des lunettes de sécurité et des protections auditives. Lutili-
sation d’autres dispositifs de protection de la téte, des mains et des
pieds est recommandée. Le port de vétements de protection adaptés
limite le risque de Iésions physiques provoquées par la projection
d’éclats ou par le contact accidentel avec la chaine de coupe.
N’utilisez pas I'élagueur a chaine sur un arbre. Mettre en marche
I'élagueur a chaine alors que vous étes sur un arbre peut provoquer
des lésions physiques.

Maintenez toujours les pieds correctement en appui et faites fon-
ctionner I’élagueur a chaine uniquement si vous vous trouvez sur
une surface fixe, sire et plane. Les surfaces glissantes ou instables,
comme les échelles, peuvent provoquer la perte de I'équilibre ou du
contrble de I'élagueur a chaine.

Quand vous coupez une branche pliée, faites attention au risque
de rebond. Quand les fibres de bois ne sont plus sous effort, par
effet élastique, la branche peut frapper I'opérateur et/ ou faire perdre
le contr6le de I'élagueur a chaine.

Agissez avec précaution quand vous coupez des buissons et des
arbustes jeunes. Les matériels minces peuvent s’encastrer dans la
chaine de coupe et étre projetés dans votre direction et / ou vous
faire perdre I'équilibre.

Transportez I'élagueur a chaine, arrété, en le tenant par la poignée
avant et en le maintenant a I'écart de votre corps. Quand vous
transportez ou rangez I'élagueur a chaine, appliquez toujours le
protége-guide. Lutilisation de I'élagueur a chaine selon une technique
gorrecte réduit la probabilité de contacts accidentels avec la chaine

€ coupe.

Respectez les instructions relatives au graissage, a la tension
de la chaine et aux pieces de rechange. Une chaine qui n’est pas
correctement tendue et graissée peut subir des ruptures et augmente
le risque de rebond.

Maintenez les poignées seches, propres et sans traces d’huile ou
de graisse. Des traces de graisse ou d'huile sur les poignées rendent
celles-ci glissantes, en entrainant le risque d’une perte de contrdle.

Coupez uniquement du bois. N’utilisez pas I'élagueur a chaine pour
des utilisations autres que celles prévues. Par exemple : n’utilisez
pas I’élagueur a chaine pour couper des matiéres plastiques, des
matériaux de construction ou des matériaux autres que le bois.
Lutilisation de I'élagueur a chaine pour des opérations autres que
celles prévues peut entrainer des risques.



CAUSES DU REBOND ET PREVENTION POUR LOPERATEUR :
I'élagueur a chaine peut avoir un rebond quand la pointe ou I'extrémité
du guide touche un objet ou quand le bois se referme sur la chaine
dans la saignée de coupe.

Le contact avec I'extremité du guide peut, dans certains cas, pro-
voquer une réaction imprévue en sens inverse, en poussant le guide
vers le haut et I'arriére, vers I'opérateur.

Le bois qui se referme sur la chaine de coupe, sur la partie supérieu-
re du guide, peut pousser rapidement la chaine vers I'arriére, vers
I'opérateur.

Lune ou I'autre de ces réactions peut provoquer la perte de controle
de I'élagueur et, en conséquence, des lésions physiques graves a la
personne. Ne vous fiez pas exclusivement aux dispositifs de sécu-
rité intégrés dans I'élagueur. Lutilisateur de I'élagueur a chaine doit
adopter différentes mesures afin d’éliminer les risques d’accidents
ou de blessures pendant le travail de coupe.

Le rebond est la conséquence d’une utilisation incorrecte de Ioutil
et/ ou de procédures ou conditions de fonctionnement inadéquates.
Le rebond peut étre évité en adoptant les précautions appropriées
indiquées ci-apres :

saisissez I’élagueur a chaine fermement avec les deux mains, avec
les pouces et les doigts autour des poignées de I’élagueur a chaine
; avec le corps et les bras, adoptez une posture qui vous permette
de résister aux forces du rebond. Les forces du rebond peuvent
étre controlées par 'opérateur si celui-ci a adopté les précautions
nécessaires. Ne lachez pas I'élagueur a chaine.

N’allongez pas trop les bras et ne coupez pas au-dessus de la
hauteur de I'épaule ; cela contribue a éviter les contacts involontaires
avec les extrémités et permet un meilleur contréle de I'élagueur a
chaine en cas de situations imprévues.

Utilisez exclusivement les guides et les chaines spécifiés par le
fabricant. Des guides et chaines de rechange inadéquats peuvent
provoquer la rupture de la chaine et/ ou des rebonds.

Respectez les instructions du fabricant relatives a I'affiitage et
I’entretien de I’élagueur a chaine. Une diminution de la profondeur
peut favoriser les rebonds.

REGLES DE SECURITE POUR LE BRUIT ET LES VIBRATIONS

Le niveau de bruit et les vibrations sont des valeurs moyennes de I'outil
est utilisé. Lutilisation d’éléments de différentes tailles, différentes
essences de bois, le manque d’entretien, la pression ont une influence
significative sur le bruit et les vibrations. Par conséquent toutes les
mesures préventives prises pour éliminer les éventuels dommages
dus au bruit et le stress élevé des vibrations porter des cache-oreilles,
gants anti-vibration, fait des pauses pendant le travail, conserver I'outil
de maniere efficace et des éléments de coupe.
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ESPANOL

A\ iATENCION! La electrosierra de cadena es idonea para cortar
madera (talar pequeiios arboles y seccionar troncos o cortar las
ramas de los troncos después de la tala).

Esta prohibido utilizarla para deshojar o para podar los arboles
5 ﬁn Io? procedimientos en los que el operador trabaja elevado
el suelo.

SiMBOLOS

Observe con atencion los simbolos de la fig.A y memorice sus
respectivos significados. La correcta interpretacion de los simbolos
permite un uso mas seguro de la maquina.

1 iAtencion! Peligro.
2 Lea detenidamente las instrucciones antes del uso.
3 Utilice las gafas de proteccion ocular, orejeras antirruido y casco
de proteccion.
4 Lleve ropa protectora.
5 Utilice guantes para protegerse las manos.
6 Utilice calzado alto antideslizante para protegerse las piernas.
7 Peligro de contragolpe.
8 Desconecte inmediatamente el enchufe de alimentacion si el cable
esta danado.
9 No la exponga a la intemperie ni la utilice en caso de lluvia.
10 Antes de cada control 0 mantenimiento, desconecte la corriente
eléctrica desenchufando la maquina.
11 Nivel de ruido.

12 g Los desechos eléctricos y electronicos pueden contener
sustancias peligrosas para el medio ambiente y para la salud
del hombre; por lo tanto, no se deben eliminar con los desechos
domeésticos sino que se deben llevar a un centro de recoleccion
adecuado o entregar al revendedor en caso de adquisicion de un
nuevo aparato analogo. La eliminacion abusiva de los desechos
implica la aplicacion de sanciones administrativas.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES

A\ iATENCION! Lea todas las advertencias y todas las instruccio-
nes. Elincumplimiento de las advertencias y las instrucciones pue-
de dar lugar a sacudidas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Si se cumplen meticulosamente estas advertencias y se utilizan
los medios de proteccion individual indicados, el riesgo de que se
produzcan accidentes disminuye, aunque no llega a desaparecer
totalmente.

Utilice Ia herramienta solo en los modos descritos en estas in-
strucciones. No la utilice con fines distintos de los indicados por
el fabricante.

Las presentes instrucciones se refieren a una herramienta que se
fabrica en diferentes modelos y con diferentes configuraciones,
léalas atentamente y apliquelas a su propia herramienta.

Conserve todas las advertencias y las instrucciones para poder
consultarlas en el futuro.

1) Sequridad del érea de trabajo

a) Mantenga siempre limpia y bien iluminada la zona de trabajo.
Las dreas llenas de obstaculos o poco iluminadas pueden pro-
vocar accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas eléctricas en ambientes
explosivos, por ejemplo en presencia de liquidos, gases o0
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas
capaces de hacer que prenda fuego el polvo o el humo presente
en el ambiente.

¢) Mantenga alejados a los nifios y a las personas ajenas a los
trabajos durante el funcionamiento de la herramienta eléctrica.
Si se distrae puede perder el control de la herramienta.

d) Conserve las bolsas de nylon presentes en el embalaje en un
lugar seguro. Las bolsas pueden causar asfixia, por lo que no

deben quedar a disposicion de los nifos.

e) Utilice la herramienta en un lugar provisto de un recambio
de aire suficiente. La ventilacion es necesaria para permitir el
enfriamiento de la herramienta y para eliminar las impurezas
emitidas en el aire durante su funcionamiento.

f) No utilice herramientas eléctricas al aire libre en presencia de
lluvia, niebla, tormenta o temperaturas excesivamente altas
o0 bajas ni en ambientes mojados o himedos. El uso en estas
condiciones puede provocar electrocucion.

2) Sequridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la
toma de corriente. No modifique de ningin modo el enchufe.
No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
puesta a tierra (a masa). El uso de enchufes no modificados y
de tomas adecuadas reduce el riesgo de sacudidas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con superficies puestas a tierra o
a masa, por ejemplo tubos, radiadores, cocinas y frigorificos.
El riesgo de quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
Si Su cuerpo esta puesto a tierra 0 a masa.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni las utilice
en lugares humedos. La entrada de agua en una herramienta eléc-
trica aumenta el riesgo de que se produzcan sacudidas eléctricas.

d) Proteja el cable contra el desgaste. No lo utilice para tran-
sportar el aparato ni tire de él para desconectar la herramienta
eléctrica de la toma de corriente. Manténgalo lejos del calor, del
aceite y de bordes afilados o partes en movimiento. Los cables
danados o retorcidos aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

e) Cuando se acciona una herramienta eléctrica al aire libre, es
necesario emplear un cable alargador adecuado para el uso
en ambientes exteriores. El uso de un cable adecuado reduce
el riesgo de descargas eléctricas.

f) Utilice una alimentacion eléctrica protegida por un interruptor
diferencial (RCD) con umbral de intervencion 30 mA. El uso
de un interruptor diferencial (RCD) adecuado reduce el riesgo
de descargas eléctricas. Consulte a su electricista de confianza.

g) La alimentacion eléctrica debe corresponder a la indicada en
la herramienta eléctrica. Una alimentacion eléctrica inadecuada
genera funcionamientos anémalos y accidentes.

h) Examine periédicamente el cable de alimentacion eléctrica y
su posicion. No aplaste ni pise el cable de alimentacion eléc-
trica y manténgalo alejado del elemento de corte. Los cables
danados originan descargas eléctricas.

i) Si le surge alguna duda en ambito eléctrico, dirijase a un
técnico especializado de experiencia demostrada. El uso de la
electricidad sin las debidas precauciones puede ser sumamente
peligroso para su incolumidad y para la de los demas.

3) Seguridad personal

a) No se distraiga en ningiin momento: concéntrese en lo que esta
haciendo y use el sentido comin para utilizar la herramienta
eléctrica. No accione la herramienta si esta cansado o se en-
cuentra bajo el efecto de drogas, alcohol o medicinas. Durante
el uso de la herramienta eléctrica, un momento de descuido puede
provocar graves lesiones personales.

b) Utilice los dispositivos de proteccion personal. Protéjase
siempre los 0jos. Los equipos de proteccion, como mascaras
antipolvo, protecciones para el oido, guantes de seguridad, indu-
mentaria robusta y calzado de seguridad antideslizante reducen
la posibilidad de sufrir lesiones personales.

c) Prevenga los encendidos fortuitos. Asegirese de que el
interruptor se encuentre en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica, antes de cogerla o
transportarla. No transporte la herramienta eléctrica con el dedo
sobre el interruptor ni la conecte a la red de alimentacion con el
interruptor en posicion de encendido. Podria causar accidentes.

d) Quite todas las llaves de regulacion antes de encender la her-
ramienta eléctrica. Si deja conectada alguna llave a una de las
partes giratorias de la herramienta eléctrica, pueden producirse
lesiones personales.

e) No pierda el equilibrio. Mantenga siempre una posicion
adecuada. De este modo podra controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion imprevista.

f) Vistase de modo apropiado. No lleve ropa ancha ni joyas.
Mantenga lejos de las partes moviles el cabello, la ropa y
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los guantes. La ropa ancha, las joyas y el cabello largo pueden
enredarse con las partes moviles de la herramienta.

g) Si el equipo incluye dispositivos acoplables a equipos de
extraccion y recogida del polvo, asegiirese de conectarlos y
de utilizados correctamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir los riesgos relacionados con el polvo.

h) El usuario es responsable ante terceros de los posibles acci-
dentes o dafos causados a personas o cosas. El uso impropio
de la herramienta provoca accidentes y danos.

i) Se prohibe su uso con los pies descalzos y con las manos o0
los pies mojados. El uso en estas condiciones puede provocar
electrocucion.

1) La manipulacion de materiales nocivos para la salud debe
realizarse respetando las leyes vigentes. Proteja su salud y
las de los demas adoptando las protecciones y las precauciones
adecuadas. Algunos tipos de madera pueden ser perjudiciales
para la salud.

m) No se acerque a las ranuras de expulsion del aire de enfria-
miento. El aire generado puede contener residuos del trabajo,
pequenas particulas perjudiciales para las vias respiratorias y
para los 0jos.

n) No cubra ni introduzca ningin objeto en las ranuras de en-
friamiento. La ausencia de ventilacion de la herramienta eléctrica
puede provocar un incendio. No intente acceder a las partes
internas de la herramienta: podria danarla y provocar el riesgo
de electrocucion.

0) No utilice la herramienta eléctrica si falta alguna de sus
protecciones (pantallas, paneles, puertas, etc.) o si estas se
encuentran abiertas o deterioradas. Cuando estan instaladas
correctamente, las protecciones protegen su salud y permiten
utilizar la herramienta en condiciones de seguridad.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
adecuada para la operacion que debe realizar. El uso de la
herramienta eléctrica adecuada permite efectuar el trabajo con
mas eficacia y seguridad, sin necesidad de superar los parametros
de uso previstos.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor de encen-
dido y apagado no funciona correctamente. Las herramientas
eléctricas resultan peligrosas cuando no pueden controlarse a
través de su interruptor. En este caso es absolutamente necesario
repararlas.

c) Desconecte el enchufe de la red de alimentacion de la her-
ramienta eléctrica antes de efectuar cualquier regulacion, de
cambiar los accesorios o de guardar las herramientas eléctri-
cas. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de arranque fortuito de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifos y no permita su uso por parte de personas inexpertas
0 que desconozcan estas instrucciones. Las herramientas
eléctricas son peligrosas cuando las utilizan personas inexpertas.

e) Efectie las operaciones de mantenimiento necesarias para
las herramientas eléctricas. Examine si hay algin error en la
alineacion o en el bloqueo de las partes méviles, alguna pieza
rota o cualquier otra condicion que pueda influir en el funciona-
miento de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica
presenta algiin dafio, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos
de los accidentes que se producen utilizando herramientas eléc-
tricas se deben al mal estado de mantenimiento de las mismas.

f) Mantenga limpios y afilados los instrumentos de corte. Los
instrumentos de corte en buenas condiciones y con bordes de
corte afilados se bloquean menos y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y los elementos
de corte siguiendo estas instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y las operaciones que debe realizar. El
uso de la herramienta electrica para operaciones distintas de las
previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

h) Manténgase a una distancia de seguridad con respecto a las
partes en movimiento. El contacto con las partes en movimiento
provoca lesiones graves.

i) No modifique la herramienta eléctrica. Se prohibe cortar, sustituir
0 anadir componentes no previstos en las instrucciones. Estas
operaciones anulan la garantia del producto.
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1) No abandone la herramienta eléctrica mientras esta funcionan-
do. Apaguela antes de dejarla sin vigilancia para evitar posibles
accidentes.

5) Asistencia

a) Confie la reparacion de la herramienta eléctrica a técnicos
cualificados y utilice exclusivamente piezas de repuesto
idénticas a las originales. De este modo quedara garantizada la
constante seguridad de la herramienta eléctrica.

b) No intente reparar la herramienta eléctrica o acceder a sus
6rganos internos. Las operaciones efectuadas por personal no
cualificado y no autorizado por la empresa fabricante pueden
generar graves peligros y anulan la garantia.

c) Solicite solo piezas de repuesto originales. El uso de piezas de
repuesto distintas de las originales puede incidir negativamente
en la seguridad de la herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LAS SIERRAS DE CADENA

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la cadena
dentada mientras la sierra de cadena esta funcionando. Antes
de poner en marcha la sierra de cadena, asegirese de que la
cadena dentada no esté en contacto con ningin objeto. Mientras
la sierra de cadena esta funcionando, basta un momento de desa-
tencion para hacer que la ropa o el cuerpo queden enganchados en
la cadena dentada.

La mano derecha debe sujetar siempre la empufiadura posterior
y la mano izquierda la empufadura frontal. No invierta la posicion
de las manos para sujetar la sierra de cadena ya que aumentaria el
riesgo de sufrir accidentes personales.

Apoyo la herramienta para manijas aisladas cuando usted realiza
una transaccion en la que el cuerpo de trabajo puedan entrar en
contacto con el cableado oculto. Los cuerpos de trabajo que estan
en contacto con un cable “vivo” puede aportar “en vivo” el poder de
piezas metalicas de la herramienta y causar una descarga eléctrica
(electrocucion) del operador.

Utilice gafas de seguridad y una proteccion acustica. Se aconseja
utilizar otros dispositivos de proteccion parala cabeza, las manos
y los pies. Lleve ropa de proteccion adecuada: reducird los accidentes
corporales provocados por las astillas volantes, asi como el contacto
involuntario con la sierra dentada.

No utilice la sierra de cadena si esta sobre un arbol. El acciona-
miento de la sierra de cadena estando en un arbol puede provocar
heridas en el cuerpo.

Mantenga siempre un punto de apoyo correcto del pie y haga fun-
cionar la sierra de cadena solamente estando sobre una superficie
fija, segura y nivelada. Las superficies resbaladizas o inestables,
como las escaleras, pueden provocar la pérdida del equilibrio o del
control de la sierra de cadena.

Cuando se corta una rama que se encuentra bajo tension, hay que
estar atentos al riesgo de que se produzca un contragolpe. Cuando
la tension de las fibras de madera desaparece, la rama cargada con
efecto de regreso puede golpear al operador o proyectar la sierra de
cadena fuera de control.

Actiie con la maxima cautela al cortar matorrales y arbustos jove-
nes. Los materiales finos pueden encastrarse en la cadena dentada
y salir proyectados en su direccion o hacer que pierda el equilibrio.

Transporte la sierra de cadena por la empufiadura frontal cuando
esta apagada, manteniéndola alejada del cuerpo. Cuando se tran-
sporta o se guarda la sierra de cadena es necesario poner siempre
la cobertura de la barra de guia. Si maneja correctamente la sierra
de cadena, reducira la probabilidad de entrar en contacto involunta-
riamente con la cadena dentada movil.

Aténgase a las instrucciones relativas a la lubricacion, a la ten-
sion de la cadena y a los accesorios de repuesto. Si la tension y
la lubricacion de la cadena no son correctas, esta puede romperse
0 aumentar el riesgo de contragolpe.

Mantenga las empuiaduras secas, limpias y sin restos de aceite
0 de grasa. Las empunaduras grasas o aceitosas son resbaladizas
y pueden provocar una pérdida de control.



Corte inicamente madera. No utilice la sierra de cadena para
usos no previstos. Por ejemplo: no utilice la sierra de cadena
para cortar materiales plasticos, materiales para la construccion
o materiales que no sean de madera. El uso de la sierra de cadena
para realizar operaciones distintas de las previstas puede dar lugar
a situaciones de peligro.

CAUSAS DEL CONTRAGOLPE Y PREVENCION PARA EL OPERADOR:
Se puede producir un contragolpe cuando la punta o el extremo de la
barra de guia tocan un objeto, o cuando la madera se cierra sobre si
misma blogueando la cadena dentada en la seccion de corte.

En algunos casos el contacto del extremo puede provocar repentina-
mente una reaccion inversa, empujando la barra de guia hacia arriba
y hacia atras en la direccion del operador.

El bloqueo de la cadena dentada en la parte superior de la barra de
guia puede empuijar rapidamente hacia atras la cadena dentada en
la direccion del operador.

Cualquiera de estas dos reacciones puede causar la pérdida de
control de la sierra y provocar incidentes personales graves. No se
debe contar exclusivamente con los dispositivos de seguridad incor-
porados en la sierra. El usuario de la sierra a cadena debe adoptar
varias medidas para eliminar el riesgo de sufrir accidentes o lesiones
mientras efectla el trabajo de corte.

El contragolpe es el resultado de un mal uso de la herramienta y/o
de procedimientos o condiciones de funcionamiento incorrectos y
se puede evitar adoptando las precauciones pertinentes, como se
especifica a continuacion:

Sujete firmemente la sierra con ambas manos, con los pulgares y
los dedos alrededor de las empufaduras de la sierra de cadena, y
ponga el cuerpo y los brazos en una posicion que le permita resistir
a las fuerzas de contragolpe. Las fuerzas de contragolpe pueden
ser controladas por el operador si se han tomado las precauciones
oportunas. No suelte la sierra de cadena.

No tienda los brazos demasiado lejos y no corte por encima de la
altura del hombro. Esto contribuye a evitar el contacto involuntario
con los extremos y permite mantener un mejor control de la sierra
de cadena en las distintas situaciones imprevistas.

Utilice inicamente las guias de barra y las cadenas especifica-
das por el fabricante. El uso de guias y cadenas de repuesto no
adecuadas puede provocar contragolpes o la ruptura de la cadena.

Aténgase a las instrucciones del fabricante en lo que se refiere al
afilado y al mantenimiento de la sierra de cadena. El decremento
del nivel de la profundidad puede comportar un aumento de los
contragolpes.

NORMAS DE SEGURIDAD PARA EL RUIDO Y LAS VIBRACIONES

Elnivel de ruido y las vibraciones son valores medios de la herramien-
ta se utiliza. El uso de elementos de diferentes tamanos, diferentes
maderas, la falta de mantenimiento, la presion de tener una influencia
significativa sobre el ruido y las vibraciones. En consecuencia, todas
las medidas preventivas adoptadas para eliminar los posibles dafnos
que causa el ruido de alta y el estrés de las vibraciones llevar orejeras,
guantes anti-vibracion, hecha de pausas durante el trabajo, mantener
la herramienta de manera eficiente y elementos de corte.
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EAAHNIKO

A MPOZOX'H!To q)\uaonplovo swa KaTaMnAO yia Tnv KOITI]
ﬁu)\ou (Konn HIKPWV 58VprV KaTaTynon KOPHWV KOHHEVWYV,
KOTTH KAaSIWV € KOPHUEVOUC KOPHOUG).

Anavopsusml n xpnon yia to K)\aaspu OEVTPWV TO0
KOUTOOUPEPA JEVTPWV Kal OF MEPIOTATEIG PE TOV XEIPIOTN
AVAONKWHEVO ammo To £3a¢og.

ZYMBOAIZMOI

MapaTtnpEnoTe MPOOEKTIKA TOUC GUUBOAIOHOUG TNG EIK.A
KAl amopvnuoveUoTe TN OXETIKY onyacia Toug. Mia owoTn
£PUNVELQ TWV CUUBOAWY ETITPETEL HLA TILO ATPAAN XProN.

1 I'Ipoooxr]' Kivduvog.

2 AlQBQOTS TIPOOEKTIKA OAEG TIQ O5Y]Y18Q TpLV xpnor]

3 Na cpopaTs Ta npoostunKa Yua)\la odBalpwy,
0TOAOTIOES KAL TIPOOTATEUTIKO KPAVOG.

4 Na popATe TIPOOTATEUTIK £vdUON.

5 Na ¢opdte yavTia POOoTACIAG TWV XEPLMV.

6 Na popdte uPnAd avtioAlodNTIKA uTodNUATA Yid TNV
MPOCTACIA TWV TTOJLAV.

7 Kivduvog TivayuaTog.

8 ByaATe aueéows To BUoA Tpododociag av To KAAwdLo
€Xel XaANAOEL.

9 Mnv To EKBETETE 1| N TO XPNOLHUOMOLEITE O TEPITTWON
Beoxns., , , ,

10 Mplv amo KaBe €Aeyx0 1) OUVTNPENON, AMOCUVOEDTE TNV
NAEKTPIKN Tpododoaia anocuvdeovTtag To BUCHA ard TNV
NAEKTPIKN TpiZa.

11 Z1d6un 6opuBou.

12 ETQ NAEKTPLKA KAl NAEKTPOVIKA AMOPPIUMATA PTTOPEL va
TIEPIEXOUV OUTIEG ETIKIVOUVEC YIa TO MEPIBAANOV Kal TNV
avBpwrivn uyeia. Aev TPEMEL, GUVET®G, va dlatiBevTal
He TA OLKIAKA aANG HEOW XWPLOTAG OUYKOULdNG oTa
avTIOTOIKa KEVTPA CUYKOWUIdNG N va mapadivovTal oTov
HETAMWANTY O TIEPIMTWON AMOKTNONG VEAG AVAAOYNG
ouokeung. H auBaipetn d1abeon Twv AMOPPIUUATWOV
OUVETIAYETAL TNV ETILROAN SLOLKNTIKOV TIOIV®V.

FENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ

A NMPOZOXH! AluBaoTe OAeg TIQ nposlﬁonomoem KOl OAEQ
TIg 0dnyieg. H pn TApnon Twv mposidornoinoswy kai Twv
odnyiwv pnopsl va mpo&evnoel nAekTpomAnéia, mupkayia ry/
Kal cofapd Tpavpara.

H suouveidnTn TRPNON TWV 03NYIOV AUTOV PE TR XPAON
MECWV OTOHIKNAG TPOOTAGIAG EAAXIOTOOIOUV TOUG KIVOUVOUG
aTUXNMATOG AAAQ SV TOUG AMOPAKPUVOUV EVTEAWG.

Xpnmponmsns TO spvu)\sm povo ME TOUG TPOTIOUG mou
neplvpacpovml OTIG oanvleq auteg. Mn To Xpnoiporolgite
yia okoroUg yid ToUG oToioug dsv TipoopilsTal.

(0]} oanylsq uursq adopouv £va spyaAslo Kamoxsuaopsvo
oc 6la¢opa HovTEAA Kai £KJ0O0EIG. AlaB(wTa npooaKnKa TIG
0dnyisg Kal EpapHOOTE TIG OTO EPYUAEIO TOU KATEXETE.

Alampsns TIG oanyleq XPAONG Kai TI§ TPOEIdOMOINCEIG Yi
MEAAOVTIKA avayvwon.

1) Aodaleia Tng mepio epyagia

a) Alampeite Kaeapn Kl KAAQ GWTIOMEVT TNV TEPLOXN
epyaoiag. Ot yepateg n/kal Aiyo PwTIOPEVEG TIEPLOXES
HMOPOUV va MPOKAAETOUV ATUXMATA.

b) Mnv evepyoroleite nAekTpika epyaleia oe atudodaipa
He TuBavoTnTa EKPNENG, Y1 IAPABELY A TIAPOUSIA UY PV,
asplwv | suqJAaKva KOVEWV. Ta NAEKTPLKA epyaleia
mapdyouv OTiveBnPeSg ToU WUMopel va TPOKAAEGOUV TNV
avadAeEn KOVEWV N KATIVQV.
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¢) KpataTe Ta maidid Kat Toug AoXETOUG O AMOoTAoN KATA
™ Aettoupyia evog nhekTpikoU epyaleiou. H agnpnuada
HMopei va 0ag KAveL va XAoeTe Tov EAEYX0 TOU epyaAeiou.

d)Tg n}\QOTleq oaKou}\sq ™mQ OUOKsuamaq vatig dlatr peite
oe aoqaa)\n Xwpo. Ot oaKou)\sq uropet va TPOKAAETOUV
aopu&la Kal Ta nadla dev np8n81 va TIg nalpvouv

e) Xpnmponomrs TO spya}\slo (of> xwpo pe snapKn
avtalayn agpa. O agplopog eival avaykalog yia mv YuEn
TOU EPYAAEIOU KaL YA TNV ATIOUAKPUVOT PUNWV OTOV G€Pa
Tou dnploupyouvTal and v katepyacla.

f) Mn )\slroupysws n)\SKTlea epyaleia og SE,(DTSleO
XWpo mapouoia Bpoxng, opixAng, kakokaipiag, uynAav
Kal xaun}\wv esppOKpGOle n oe xwpouq Bpsyusvouq r]
uypoUG. H xpnaiporoinon oTig ouverKeg auTeg uropel
V0 TIPOKAAEDEL NAEKTPOTANELD.

2) HAeKkTpIkn aodaleia

a) To BUOKA TOU NAEKTPIKOU EPYANEIOU TIPETEL VA AVTIOTOLXEL
otnv npila. Mnv tpormormoleite Moté 1o BUCUA e Kaveva
TPOTO. M1 XPNOLUOTIOIEITE TIPOCAPUOOTIKA e NAEKTPIKA
epyaleia mou dlabetouv yeimon. Mn Tpormomnolnueva
BuopaTa Kal avtioTolxeg MPIleg PEIWVOUV TOV Kivouvo
nAekTpomAngiag.

b) Anoq>uY8T8 mv snaqm Tou owuaToq V¢ smcpavalsq
YEIWHEVEG OTWG OWANVEG, AVEULOTAPEG, KOULIVEG Kal
Yuyeia. Av T0 owpa 0ag eival YELWHEVO, O Kivduvog
n)\SKTpon)\nElaq au&avetal
¢) Mnv ekbeteTe Ta n)\SKTleQ epyaieia ot [3poxn Kal Pnv
TA XPNOLHOMOLEiTE 08 XWPOUG WE uypaola. H eioodog
vepoU oe &va NAeKTPIKO epyaleio au&dvel Tov Kivduvo
nAektpomAn&iag.

d) Mn ¢6¢cipete T0 KAAWDL0. Mn XPNOLUOTOLEITE TIOTE
TO KaA®dLo yia va petadpepete, va TpaPngete i va
arnoouvdeoeTe aAMod mv n}\SKTlen npila T0 n)\SKTleO
spya)\SLO Na 6lampslre T0 Ka)\wélo oe anoowon ano
BeppoTNTa, AAdL, AKOVIoHEVA AKPA 1} KIVOUKEVA WEPN.
KaAwdia q:eapuqu 1 TOAAAKWHEVA AUEAVOUV ToV KivEuvo
NAekTpomAngiag.

e) Otav EVEPYOTIOLEITE sva r])\SKTpLKo spya)\s:lo oe szTsleo
XWpPo, va xpnclpor[melra KQTG)\)\T‘])\O Kq)\wélo nposmaonq
ywa Tt xpnon oe SEwTsleo XWpo. H xpnon KaTaMn)\ou
KaAwdiou PEl®VEL TOV KivOUVo NAEKTPOMANEIQG.

f) Xpnoworoteite nAekTpiki TPOOSO0IA TIPOCTATEUNEVN
pe evav dlagopiko dakorn (RCD) pe enépBaon 30mA.
Hxpnon 6laq>opu<ou dlaKoTT (RCD) HELWVEL TOV KivOUVo
nASKTponAniqu ZupBou)\sursns oV n)\smpo)\oyo oag.

g) H nAektpikn Tpododooia avTloTOIKEL O eKeivn TIOU
avapépetal emi Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. Mia nAeKTPIKN
Tpopodoaia un KataAAnAn mapdayel dUCAEITOUPYiES Kal
atuxnuata.

h) Na gAéyxete meplodika 10 KAA®SL0 NAEKTPLKAG
Tp0¢0500l(1(,‘ Kat ™ B&on Tou. Mn ouve)\LBeTs n un
ModomaTaTe TO Ka)\wélo l’])\EKTler]Q Tpoq>06001aq Kat
va 1o dlatnpeiTe pakpla and To oTolxeio kormg. ‘Eva
xq)\aopsvo KaAwdlo armoteAel iy nAeKTpoMANElag.

i) 2 mepirtwon apdiBoAiag oe NAEKTPIKO TedI0 va KaAECETE
avav EIOIKEUIEVO TS)(VlKO anoéséslyusvnq spnaplaq H
xpnon ToU r])\SKTplOLlOU JE UN aoq:a)\n Tpono elval moAU
EMIKIVOUVN Yla TNV BIKT) 0QG OWHATIK AKEPALOTNTA KABWG
Kal TwV AAA®V.

3) Mpoowmikn acpaeia

a) Mnv agalpeioTe MOTE, va eAEYXETE €KEIVO TIOU KAVETE
Kal va XpnoLUomoleite TNV Kowvn Aoyki otav TiBevral
oe Aettoupyia nhekTpika epyaheia. Mnv evepyoroteite
To epyaleio OTav ioTE KOUPAOUEVOLT) UMO TNV ETPELA
owonvsuuaToq q>(1puava n unxorponu)v ouclwv. Mia
OTIYHN adnpenpadag katd tn Aettoupyia NAEKTPIKOV
epyaleiwv propel va emgpepel 6opapols MPOoWTIKOUG
TPAUKATIOHOUG.

b) Xpnouuoroleite wa ouokeur| atopkng npootaciag. Na
$opdTe MAVTA TPOCTAGIES Yla Ta patia. Ot OUCKEUEG
MPOCTaciag ONWG PACKA KATA TG OKOVNG, TIPOOTAGIES
yla v akon, yavtia achaleiag, EvOuaon avBeKTIKY| Kal
urnodnuata acdaleiag avtioAlodNTIKA YELDVOUV TO



€VOEXOEVO VA UTIOOTEITE TPOOWTIKO TPAUUATIOUO.

¢) Na amogpelyeTe TUXAIES EKKIVIOELG. BeBaiwbeite OTL 0
BlaKOMTNG eival oe Bon oBnoToU TPV GUVOEOCETE TO
ePYAAEi0 0TO NAEKTPIKO BIKTUO, TIPLV TO MAPETE N TO
peTadpEpeTe. H HeTAPOPA NAEKTPIKWVY EPYOAEIWV UE TO
ddxTulo oto dlakomTn i n olvdeon oTo JIKTUO UE TO
BlAKOMTN 0Tn BE0N €KKivnONg UMopel va MPoKAAEael
atuxnuaTa.

d) Adaipeate KaBe KAeldi pUBUIONG TPV avayeTe TO
n)\SKTpLKo spya)\elo 'Eva k\e1di aqmpsvo ouvéséspsvo
0€ OTPEPOUEVO LEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioU propei
Va TPOKAAECEL TPOCWTIKO TPAUHATIOHO.

e) Mnv xavete Tnv Loopporia cag. Na 5[0TI’]98[T8 navra
™V KATAAANAN B8£0n Kal 1oopporia. AUTO ETITPETEL
va eAéyxeTe KaAUTEPA TO NAEKTPIKO epyalelo o€
arpOPAETITEG KATAOTACELS.

f) Na VTUVSOTE: KaTaMr])\a Mn cpopaTs cpap61a gvdlpata n
koopnuata. Na kpatdre paAAld, polxa Kal YavTia pakpla
arnod Ta KlVOU|JSV(1 uspn ¢Qp6[(‘1 pouxa, Koopnpam n
HakpLd HaAALG propei va TaoToUv 0Ta KvoUpeva HEpN.

g) Av npoB)\snovml dlaTAEE(g ya ouvéson oe ouompaw
ylamy aanwyrl Kat ™ ouAloyn OKovnq BSBG[(DBSLTE oTl
elval ouvdedepeva Kat XpnotpomnololvTal pe To d€ovta
TPOMO. H Xprion Twv S1aTAEEWV QUTMV UMOPEL va HEIWOEL
TOUg Klv6uvouq mou oxsnﬁovml He ™ oKovn.

h) O xmptomq 8lVQl unsueuvoq evavn TplT(J.)V yia
£vdEXOUEVA ATUXTHATA ) {NMIEG OE ATOWA ) AVTIKEIpEVa.
Mia avopeoéoﬁn xpnon r[pom)\el awxnpam Kal cnglsq

i) AnayopeUeTal n xpnon pe modia yupva n pe nodia n/kat
XEpla Bpeyueva. H xpnotuomoinon oTIi¢ GUVONKEG QUTEQ
HMopel va TPoKaAEoeL NAEKTPOTIANEIQ.

) H katepyaoia UAIK@V BAATTTIKQV YLa TNV UYEia TIPETEL va
yivetalouupwva pe Toug loxUovTeg vououg. MpootateloTe
NV uyeia oag Kabwg Kal Twv AAAWV UloBeTOVTAQ
TPOOTACIES KAl KATAAANAQ UETPA. SUYKEKPLUEVOL TUTIOL
EUNou umopei va eivatl BAamTIKOL yia TNV Uyeia.

m) Mnv TAnGlaeTe oTa avoiydata ekTOEeuong Tou agpa
YUENc. O MapayOUEVOG AEPAC UMOPEL va TEpPLEXEL
UTTOAEIUMATA KATEPYADIAC, MIKPA HEPT BAAMTIKA Yla TIQ
QvanveuaoTikeg 080UG Kal yia Ta partia.

n) Mnv kaAumteTe kal unv Bagete mpdyuara ota avoiypata
Yuéng. O Hn 0ePLONOG TOU T])\SKTleOU epyaheiou unopSL
va npoEsvnom I'[UpKQYlG H npooBaon (o> sowTsleQ
HEPN WMOPEL va TiPogevioeL {nuia oTo epyaleio kal
NAeKTPOTANELQ.

0) Mn xpnotporoleite 1o NAEKTPLKO epyaleio av ol
npooTaocieq (meraopata, navel, Bupideg, KAML) eival
avolxTa, xahaopgvar Aeirmouv. OL OwoTA EYKATESTNUEVEG
MPOCTAGIEG MPOGUAACCOUV TNV UYEIQ 0AG KAL ETUTPETIOUV
aopaAn xpnon.

4) Xprion Kai ouvTAPNON TWV NAEKTPIKOV EPYAAEiwV

a) Mn Zopilete TO0 NAEKTPLIKO epyaleio. Xpnaolomoleite To
KataAAnAo epyaleio yia TNV pog ekTEAeoN epyaaia. To
KAaTAAANAO NAEKTPIKO epyaAeio eTuTpemeL ™ dlevépyela
™G £pYQOIAG ME MEYAAUTEPN ATOTEAECHATIKOTNTA XWPIG
va €(0TE UMIOXPEWHEVOL VA UTIEPBEITE TIG TIPOBAETIONEVEG
TIAPAUETPOUG XPNONG.

b) Mn xpnotporoteite To NAeKTPIKO epyaleio av 0 SlakomNg
QvappaTog kat onoiuarog dev evepyoroleital cwoTd.
Onmoéqnors NAEKTPIKO epyaAeio Tou dev prnopei va
eAeyxOel pe TO SLAKOTITN gival EMIKIVOUVO Kal TPETEL va
ETILOKEUAOTEL

¢) ArtoouvdEaTe To BUoA amd TNV NAEKTPLKI TPopodoacia anod
TO NAEKTPLKO £PYANEI0 TIPLV DIEVEPYNOETE OTOLAdNTIOTE
pUBuLoN, aA\aEeTe aeooudp 1) AMoBECETE TA NAEKTPLKA
gpyaAeia. AuTd Ta HETPA MPOANTITIKAG aodaleiag
HELWVOUV TOV KivdUVO TuXaiag EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
apya)\SLou

d) AT[OGSTETS un xpn01u0n01oupsva NAEKTPIKA spya}\sm

HaKPLA amd Madla Kal pnv eTUTPEMETE TN XPNON Tou
gpyaleiou o Atopa Amelpa n mou dev yvwpilouv TIS
00nyieq autég. Ta nAekTpIkG epyaleia eivat erukivéuva
av xpnotyorotoUvTat anod Atopa Xwpig reipa.

e) Alevepyeite TNV avaykaia guvtripnon ota NnAEKTPIKA

epyaAeia. EA&yXeTe Katd To duvaTOV TNV €0PAAUEVN
gUBUYPAUULION N AOGAANION TWV KIVOUUEVOV UEP®Y, TN
Bpalon TwV HEPWV Kal oTtoladnmote AAAN KaTAoTaon mou
Ba priopouce va emmpedgel TN AEITOUpYia TwV NAEKTPIKWY
epyakeiwv. Av gival xaAaopevo, {NTNOTe TV EMOKEUN
TOU NAEKTPIKOU £pYAAEiOU TPV TO XPNOLUOTOINOETE.
I'Io)\uaplepa awxnpam TipokaAoUvTal Kuplwq aro mv
KAKT) KATAOTAON OUVTHPNONG TWV NAEKTPIKWV EPYAAEiwV.

f) Alatnpeite Kaeapa Kalt ou<ov10p8va Ta opyava KOTING.
‘Opyava Komng o€ KA KatdoTtaon ouvtnpnong Kat Je
AKPQ KOTIG AKOVIOUEVA EXOUV UIKPOTEPEN TBAvOTNTA
EUTAOKNG Kal EAEYXOVTAL EUKOAOTEPQ.

9) Xpnomonmsns TO n)\aKrleo epyaleio, Ta aﬁsoouap
Kal Ta oTolxela KoTmG, oUppwva pe TIG 0dnyieq auTeg,
AapBavovTag unoyn Ti§ oUVORKeg pYaciag Kat vy mpog
SKTsAson dlepyaoia. H xpnon ToU n)\SKTleou spya)\mou
Yla epyagieg dLaPoPETIKEG ATl TIG TIPOPBAETIOUEVEG UMOPEL
va 0dNYNOEL O€ EMIKIVOUVEG KATAOTATELS.

h) Alatnpeite anootaon aoqaa)\smc; amnod Ta kKiwvolueva
ueépN. To Ayytypa KvoUpevwv Hepwv mpokahel coBapo
TPAUUATIONO.

i) Mnv Tpononmsns 10 ‘r])\SKTleO epyaheio. H Q(])leSOT],
avtikataotaon 1 MpooBNRkn €5apTNUATWV WN
TPORAEMOPEVWV ATO TIG 0d1NYieg amayopeleTal Kal
AKUPWVEL TNV gyyunan.

1) Mnv syKaTa)\emsrs TO O€ )\SLToupyla nAe KTleO gpyaheio.
Na Tto OBnVSTs TpLV 1O acpnosw apUAAKTO yla TNV
arnoduyn evOEXOUEVWY ATUXNHUATWOV.

5) Texvikn uooTAPIEN

a) H emiokeun Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou TIPEMEL va yiveTal
HOVO Ao EIBIKEUUEVOUC TEXVIKOUG KAl XPNOLULOTIOLMVTAG
MOVO dla avTaANaKTIKA. AUTO dlaodalilel T otabepn
aopdalela Tou NAeKTPIKOU gpyaAeiou.

b) Mnv mpoonabeite va €TMIOKEUACETE TO NAEKTPIKO
epyaleio 1 va enepuPeite 0 £0WTEPLKA Opyava.
Emneppdoelg dlevepyoudeveg amo [N eIBIKEUUEVO Kal [N
£E0UOLODOTNUEVO TIPOCWTIKO AMo TNV KATAOKEUAOTIKN
Etalpeia umopei va mpokahéoouv goBapols KivdUvoug
Kat TV aKkupwon g eyyunong. i i

¢) Na {ntate povo aubBevtika avTaAAakTika. H xpnon un
AUBEVTIK®V aVTAANOKTIKQV Uriopei va dlakuBeloet TNV
aopdalela Tou NAekTpIKOU gpyaAeiou.

NPOEIAOMOIRZEI AZOAANESSA A TA AAYZOMPSSONA

Na kpaTaTe Ta PPN TOU OWHATOG HAKPIA ATIO TNV 030VTWTN
aAuolaq 000 TO q)\uoonplovo gival oe Asrroupvlu Mpiv
sxklvnosrs TO aAuoonplovo, Bsﬁalweelrs oTI n oaovmm
alucida dev BplOKsTal oe enadn pe onannors Mua onyun
anpooe&iag, Katd Tn AelToupyia TWV AAUCOTIpIOVWY, HMOpPEL
va EMIOUPEL TNV EUMAOKT| TWV POUXWV 1) TOU OWUATOG OTNV
0dovTwTn aluoida.

To d¢<éi xspl Ba TIPEMEl MAVTA VA MAVEl THV TOW AaBn Ka
TO aprepo XEpI ™mv mpoadia AaBn Agev Ba npenm ToTE
va evaAAooeTe Ta XEpLa 0TO KPATNHA ToU aAugorpiovou,
eneldn) au&avel o Kivdouvog aTuXNUATWY amévavTi oag.
ZTAPIEN epyaAcio yia povwpéveg Aafég OTav KAVETE HIA
ouvaAAayR KOTd ThV OTToid N EPYOTIKN OPYAVIOUOG UTTOPEi
va épBel o€ eTTa@n HE PN opaTtég KaAwdiwaelg. O1 gopeig Tou
¢pyou TTou gival o€ eTTaen Pe éva oupua «{wvTavh» PTTopEi va
TTPOOPEPE! “CVTaVA” Ta HETAANIKA pEPN dUvaUn epyaAgio Kal
V0 TTPOKAAETE va NAEKTPIKG GOK (NAEKTPOTTANEIO) TOU XEIPIOTH.
Na ¢opdaTte yuaAid acpalsiag Kal mpooTacia yia Ta AuTid.
MpoTeivovral dAAeg d1ATAEEIG MPOOTACIAG YId TO KEPAAI,
Ta XEPIA Kal Ta 6310, H MPOOTATEUTIKY £VOUON HELWVEL T
atuynuata rou nmpokahoUvTal anod eKToEguoueva Bpalopata
Kabwg Katl anod Tuxaia enaen Ue To akucorpiovo.

Mn xpnoiporroicite aAugorpiovo og dEVTPo. H evepyoroinon
£VOC OAUCOTIPIOVOU £V OTEKEOTE O £VA DEVTPO UTOPEL Va
TIPOKAAEOEL TPAUMATIONO OTO CMUA 0aC.

Na diaTnpeiTe MAvVTa £€va 0WOTO OnHEio OTAPIENG TOU
modi1oU Kai va ASIToupysiTe To aAucompiovo pHoOvo oTav
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OTEKEOTE OF pia omesprl srnqmvsm aoq)aAn Kal smnaan
O1 o)\loenpsq n aotabelg smcpavswq, oan ol OKQ)\eq,
uropoUV va TPo&evnoouV amwAELd [OOPPOTIAG 1] EAEYXOU
Tou ahucorpiovou.

'Otav KoBeTe £va KAadi TEVTWHEVO, Ba IPEMEI VO TIPOCEXETE
Yia gvdexopevo Kivduvo Tivayparog. ‘Otav n taon Twv vov
ToU Eu)\ou xa)\apwvm T0 KAAdL AOYW enavadopag pnopz-:l va
XTUTINOEL TO XELPLOTN TY/KaL va eKodeVDOVioeL TO ahugompiovo
£KTOG EAEYXOU.

Na cioTe 1I810ITEPA TTPOOESKTIKOI OTAV KOBETE BAUVOUC Kal
BaToug ppeokouC. Ta ASTITA UALKA UTOPEL VA eYKAWBLOTOUV
oTNV 000VTWTN aAUGida Kal va eKTOEEUTOUV TIPOG £00G T)/Kal
Va TIPOKAAECOUV TNV ATIWAELA TNG LOOPPOTIAS 0aG.

Na perapépete To aluoompiovo amé Tnv mpocdia Aapn
omv dev eival oe Aenoupvla Kparwvmq TO MOKPIA ATTO TO
owya oag. '0Tav peTadepete | amoBETeTE TO aAucompiovo
0a mpEmel mavra va Tonoesmrrs TO Ka)\uppq ™g pa[36ou
031qynong. O cwoTog XEPLIOUOC TOU aAucoTIpiovou Ba PELWOEL
™V mBavoTNTa TUXAlag emMadne He TNV KNt 0dovIwTh
aAuaida.

Na epappolete TIg 0dnyieg oXeTIKG e T Aimavon, To
TEVTWHA TG aAuagidag Kal Ta aEsgoudp avTaAAakTIKOV. Mia
aAuaida Xwpig owoTd TEVTWUA Kal Airmavon propel eite va
oTaoel £iTe va au&naoel Tov KIivouvo TIVAYHAToG.

Na 6|uTnp8|Ts TiIG Aafég oTsvvsq, Kaeapsq Kal xwplq |xvn
AQ5IOU Kal vpaoou O] )\aéwuevsq n ypaoaplousveq AaBeg
eival oAloBNPES, MPOKAADVTAC ETCL AMWAELA TOU EAEYXOU.

Na koBeTe povo ﬁqu Mn xpnmponmsns TO unoonplovo
yia pn npo[i)\enopsvaq xpnoalq MNa napaéelvpa Hn
XpnoiyotoIgiTe To aAuoompiovo yia va KOWeETE MAAOTIKA
UAIKA, UAIKG 0IKOSOMIKA 1} UAIKG mou dev eival §UAo. H
xpﬁon TOU OAUOOTIpiOVOU Yia £pyaadieq dlaPopPETIKES ATIO
TIG TIPOPRAETIOUEVEG UTOPEL VA 0ONYNOEL O ETUKIVOUVES
KATOOTAOELG.

AiTia Tou TIvayparog kai mpoAnyn yia To XeIpIoTH:

Mnopel va T[pOKM]eSl gva Tlvowpa otav n, nuTn n T0 akpo
m™mg papdou oénynonq ayyi€el eva ClVTlKSlI.lSVO N otav to
EU)\o avaém)\wem KAAUTITOVTAC TNV 000VTWTI aAuoida oTnv

TOWT| KOTIG.

H gmadn Tou AKpou UTOpPEl, 0 OPIOUEVES TIEPIMTWOELS, Va
TIPOKAAEDEL EQdVIKA Hla avTiBetn avtidpaon, wbwvTtag
PABd0 0dNYNONC MPOG TA MAVW Kal TPOC TA TIOW TPOC TO
XELPLOTN).

H Ka)\uqm mg oéovrwmq a)\uméaq aTo Mow PEPOQ me
UMApPag 0dNYNoNgG Uropei va weroetL ypryopa npog ta miow
™V 030VTWTI aAUGIdA TPOG TO XELPLOT).

H wa n n alAn ano Ti¢ avadepbeiosg avtidpaoelg Unopei
V0 TIPOKAAECEL AMWAELA TOU EAEYXOU TOU AAUCOTIPIOVOU, e
00BaPA ATUXNMATA YIA TO ATOWO. AsV B TIPETEL VA TTOVTAPETE
QMOKAELOTIKA OTIG BIATAEEIG A0PaAEIag TTOU EVOWLATMVOVTAL
oTo a)\uoonplovo 210 xelplorn EVOG a)\uoonplovou
ouuqmpm va )\auBavm OPLOPEVA npo)\nnTlKa HETPA ya my
£§0UBETEPWAN KIVOUVWY ATUXNHATWY 1) TPAUUATIOHGV KATA
TNV £pyacia Komng.

To Tivaypa eival To armoTEAEOUA MIAG KKAG XPNoNG f/kal un
OWOTWV dladIKAoIOV 1) CUVBNK®V AElTOUPYIAG Kal UMopEi va
arnogpeuxBei AagBavovTag Ta KATAANAA TPOANTTIKA UETPA
TIoU SLEUKPLVI{OVTAL OTN OUVEXELQ:

Na kpatare To aAlugompiovo oTaBepd kai pe Ta dUo XEpia,
HE TOUG AVTIXEIPES Kal Ta dayTula mEPIE Twv AaBwv Tou
alugorpiovou Kal va BaleTe To CWMPA UG KAl TA XEPIA 0AG
o Jia O£0N TTOU va 0ag EMTPETEI TV AVTIOTACH G€ AMOTOHA
Tivaypata. Ot duvAapelc amnod To Tivayua Urmopouv va eheyx8ouv
amno To Xelplotn av AndBoUlv ol OXETIKEG TTPOUAAEELG. Mnv
apnvete va tebel o Aettoupyia To aAugompivo.

Mnv amAQVETE Ta XEpIa TOAU HAKPIA KAl BNV KOBETE MAVW ATIO
To UYP0G TNG MAATNG. AUTO GUMBAAAEL TNV AMOPUYT| EMAPDV

e Ta AKPa Kal oTov KaAUTEPO EAEYX0 TOU AAUCOTIPIOVOU OTIQ
d1adpopeg ATPOBAEMTES KATAOTACELG.

Na xpnmponmsn’s AMOKAEIOTIKA ToUug odnyolg pe pupbo
Kal TIG aAucideg Tou kabopilovTal amo Tov Kuwoxsuuom
Odnyol Kal 0Aucideg, WS AVTAANAKTIKA, AKATAANAA propel
va odnynoouv oe Bpalon g a)\uoiéaq n/kal og anotoua
TIvaypara.

Na £pappoleTe TIC 03NYIEC TOU KATOOKEUAOTH OXETIKA HE
TO GKOVIOHA Kal T OUVTRPNON Tou aAuoormpiovou. Meilwan
™G oTadung Tou Bdboug pmopel va smdpepet alEnon Twv
TIVaypATwv.

KANONIZMOYZ AZOAANEIAZ A TON ©OPYBO
KAI TOYZ KPAAAZMOYZ

To emired0o ToU BopUROU KAl TWV KPASAT WY EiVal Of JETES TIEG
TOU €pyaAgiou TTou XpnoiuoTrolgital. H xprion Twv aToIxEiwv
TOU OIOQOPETIKOU pEYEBOUG, DIOPOPETIKA EUAa, TNV €AAEIYn
OUVTAPNONG, N TTIETN £XEI ONUAVTIKI ETTIPPON yia To B6pUB0 Kal
TOUG KpadaopoUug. Katd ouvetTela, OAa Ta TTPOANTITIKA PETPA
10U AauBavovTal yia TNV EAAeIyn TMBavWV {NUIWV Adyw Twv
uynAwv B6pufo Kkal To AyXog atrd Toug Kpadaauous GpopdTe
WTOACTTIOEG, AVTIKPABACUIKA YAVTIA, KATAOOKEUAZOVTAl OTTO
Ta dloAgiypaTa KAt TN SIAPKEIQ TWV EPYOOCIWY, KPATACTE TO
gpyaAeio atroteAeouaTikG Kal KOTITIKA epyaAegia.



